

初心如磐写春秋

邓兆安

再读《工作着是美丽的》

孙爱珍

女作家陈学昭(1906—1991),是延安时期的老作家,在新文学史上留下过闪光的足迹。她1921年开始发表作品,《工作着是美丽的》是她长篇小说的代表作,创作于解放战争年代,书名比她本人的名字更出名。

这部长篇自传体小说,记述的是她本人的生活经历,让人们清晰地看到女作家像书中的女主人公李珊裳一样,给人十分真实之感。李珊裳开始是一名热情的女青年,两次出国学习,后赴延安投身革命。在党的教育下,她克服了自己身上的许多弱点,始终坚强努力地工作,相信“只要活着、工作着,总是美丽的”。

小说有着深刻的时代印记,描写了李珊裳从一个资产阶级的知识分子成长为坚定的无产阶级革命者的心路历程。小说一出版,便引起强烈反响,“工作着是美丽的”作为一句口号广为流传,潜移默化地影响着一代又一代的读者。

《工作着是美丽的》不只是一个书名,更是一种生活态度。本人在年轻时第一次看到这篇小说的名字时,感觉它比内容更加深深地打动了我。每次在写完一篇稿子或在工作中完成一个阶段性的任务后,那轻松的心情总是让我想起“工作着是美丽的”这句催人奋进的话。如今在古稀之年重温这本书,不仅对它的名字记忆犹新,更能品味出在自己的工作中,它鞭策我把努力变成一种习惯。稻盛和夫曾经说过:“工作场所就是修炼精神的最佳场所,工作本身就是一种修行。只要每天切实努力工作,培养崇高的人格,美好人生也将唾手可得。”对待工作的态度,实实在在影响着一个人的气质,当你把一件小事做到极致,就是平凡中的不平凡,就是你修行的所在。

本人曾经在8个不同的工作岗位上工作了40年,回想起早贪黑的忙碌,加班加点在工作岗位上解决问题,体会到不管工作多么累,工作都是美丽的,至今仍怀念当年与工友的欢声笑语。实践让我体会到:生活是多姿多彩的,一分耕耘,一分收获,唯有勤奋,才是一切美好生活根本。只要努力,用心对待工作,就能收获各自不同的美丽。用心工作要三做:一是肯做,这是起码的本分;二是能做,这样才能奔向成功;三是会做,就是要有创造的智慧。

工作,曾因你而美丽。努力工作可以充实时间,满足生活需要,是值得追求的生活方式。有句话说得好,“珍惜才会拥有,感恩才能长久”,只有珍惜工作,才能热爱工作、热爱事业,才能释放出对工作的积极性和创造性,实现美好的人生追求。

投稿邮箱:ytwbytj@126.com
编辑微信:13954535319

近日,我反复捧读綦国瑞先生的散文集《第一方红印》,心灵深处一次次受到触动和洗礼,久久不能释怀。多数人退休之后含饴弄孙、享受天伦之乐,可是綦国瑞不同,他用一篇篇饱含家国情怀、激励奋进的作品,诠释着活到老、学到老的人生真谛。

《第一方红印》长达46万余字,莱州的篇幅大,分量重,有十多篇,字里行间散发出浓浓的乡情乡味。心系故土情似海,对于故乡莱州,綦国瑞始终怀揣着一颗虔诚的感恩之心,源源不断地通过一篇篇文字歌咏家乡、回馈家乡。他于1979年告别了故土,被组织上选拔到了烟台地委报道组,在《月季灼灼耀眼明》一文中他真情地吐露:“后来我虽然离开了家乡,到烟台工作,但我的心总在牵挂着她,关注着她……”

綦国瑞的童年是在那70余座美轮美奂、引人遐想的莱州古城高大牌坊下度过的,故乡美的种子早早撒播在了他幼小的心田里。他对莱州的那种挚爱、那种眷恋,随着岁月的流逝愈加深厚。在《我为家乡写史志》一文中,清晰地呈现出綦国瑞主动请缨,历经三年多担纲编纂了具有开创性、示范性和引领性的60多万字的《南关村史志》,受到了山东省史志办的充分肯定。当他得知家乡利用区位优势,建起了山东最大的农贸市场“万通市场”后,欣然前往采访,撰写了《故乡有了聚宝盆》一文,赞美党的改革开放政策和村干部们高瞻远瞩的眼光。

綦国瑞曾在莱州从事新闻报道多年,几乎跑遍了莱州的山山水水,对涌现出的众多古今名人更是充满了崇敬和向往。他在《这片高地》一文中饱含深情地写道:“我的家乡与众不同的东西,正是世世代代建筑和坚守的又经今人开拓、加固和升高的道德高地。故乡,我为你有这片伟岸的高地而骄傲。”

在以莱州籍明代首辅毛纪为题材的《说说天下第二》一文中,綦国瑞深入挖掘主人翁上书皇帝、辞官回乡为民的壮举,对如今的领导干部树立“为国奉献不慕名利”的信仰追求也有启迪意义。《第一方红印》一文则热情地讴歌了在我党历史上留下不朽伟业的胶东抗日根据地创始人——掖县第一任县委书记郑耀南。作者对郑耀南有着特殊的真挚情感,真正探究到、触摸到了他的精神世界,所以文章立意高远、大气磅礴。

值得一提的是,綦国瑞还倾情主编了总计150余万字的《莱州史话》《莱州历史文化丛书》和《莱州历史文化通览》等一系列书籍,对莱州文化的繁荣发展作出了贡献。

从新闻行业转型文学创作,用我个人的体会来形容,是艰难的、痛苦的、漫长的,需要付出极大的努力和牺牲。綦国瑞却对文学创作有超常的雄心与执念,他以锲而不舍、滴水穿石的精神,勇敢无畏地敲开了这扇“铁门”,并不断攀登上一座令人仰慕的山峰。2005年退居二线后,他一头扎进了文学创作

的海洋里,边探索边前行,在大量的散文创作之外,具有思辨理性和实际操作性的散文纵论也相伴共生,一枝两花,恰似一朵鲜艳夺目的并蒂莲。

綦国瑞不断探索,用创新的理论指导自己的创作,一批寓意深远的散文作品屡屡被国家级报刊所采用,并获得冰心散文奖、全国诗歌散文联赛金奖等大奖。如《金色的隧道》被《人民日报》刊发,就在于作者发现并感悟到其中的丰富内涵和意义,并以新旧对比和拟人的手法加以形象化地呈现:“几百年间,城市就在这样一个背山面海的狭长的局促地带里发展,像是一只窝着脖子、耷拉着翅膀的雄鹰,趴在窝里飞不起来。”而今城市巨变,“随着一条条隧道的开通,那个只在海边狭长地带生长的城市,终于伸直了脖子,展开了双翼,真正像一只雄鹰高飞在祖国的东方。”读后令人拍案叫绝,这也展现出了綦国瑞对散文主题的敏锐洞察力,其散文创作艺术水平已经达到了较高的层次。

我与綦国瑞先生是莱州老乡,相识于1976年的初秋。那时我在西由中学通讯班学习,一天下午去镇政府办公室阅报,一进门就发现两位年轻人手指着报纸,在议论着一篇稿件的标题和导语。上前搭讪方知,其中一位正是风华正茂的綦国瑞,当时他在掖县(今莱州市)县委报道组工作。从那时起,他就像长兄一般对我这个农家子弟给予鼓励和支持,使我很快踏上了新闻之路。2019年的春天,我把刚刚出版的新闻作品集《登攀》赠送给了綦国瑞,谁知过了不到一个月,就接到了他打来的电话:“兆安,这两天我在住院期间给您写了一篇书评,不合适的地方你就大胆地改。”不一会儿,他通过微信传了过来,标题是《登攀者的足迹》,我边看边止不住地流下了激动的泪水。此前我从未表达过此意,他却在医院做了手术的情况下,一边打着吊瓶,一边用心用情为我撰写书评,这怎能不让人感动呢?綦国瑞还很有心地将这篇书评收录到了《第一方红印》一书中。

更令人钦佩的是,綦国瑞作为烟台市散文学会创始人,一直把发现新人、培养新人、提携新人作为自己义不容辞的责任。据不完全统计,自2007年以来,他应邀参加市内外各类大讲堂、读书会、培训班和学术讲座达数十次,与广大文友、机关干部和莘莘学子交流创作心得,受众多达上万人。难怪中国散文学会常务副会长、散文理论家红孩评价说:“国瑞是个热情、真诚又颇具儒雅之气的山东人,他是烟台散文的‘大旗大树大德’。”这一评价,实至名归。



无花果树下的成长记忆

——读王继凤《童年那棵无花果树》有感

吴梓高

近日,读了发表在《烟台晚报》的王继凤的散文《童年那棵无花果树》,为作者童年关于无花果的美好记忆,还有伴随那棵无花果树一起成长的故事而深深感动。

散文最擅长以真诚的心抒写自己生活中的所见所感,于细微处见精神。《童年那棵无花果树》的中心思想是无花果树陪伴我成长。散文叙写了作者从5岁开始,见证了自家四合院里奶奶栽的那棵无花果树的生长壮大过程:“向东西北分3个大树权,南面我家的墙头挡住了不能生长,东面的树枝常常长到旁边院中,要经常修剪。”作者对无花果树的深情,对无花果长势的细微判断:“每天放学回家,我就站在树下端详,嗯,这几个果可以摘着吃了,那几个明天就熟了,边上的几个还得过几天,树上的无花果成色优劣我是胸有成竹、了如指掌。”作者用真实的细节展示了摘果品果、天真活泼的童趣形象:“我爬上树先摘几个,背靠树干大快朵颐。真甜哪,透心甜!熟透的果子绿黄色,扒了皮掰开露出红红的瓤,香甜软糯,我边吃边摘,一会儿就吃个小肚溜圆。我就是这棵树的主人,我守护着它,它见证了我的成长。”

不仅人长大了能“嗖嗖地爬上树,掰着果枝摘果忙”,而且认知能力相应提高,她意识到“怎么大人都不吃?奶奶说:我们不吃,都留给你吃。”她一下“怔住了”,恍然大悟,学会了站在大人角度看问题:“这么好吃的果子他们都捞不着吃,多馋哪!所以从那天开始,我摘下果子送给家人品尝。”接着,作者又想起幼儿园时参加市里文艺演出的难忘往事:“一曲《大红枣儿送亲人》,整个剧场沸腾了,‘再来一遍,再来一遍’的呼声响彻礼堂。我是第一个出场的小姑娘,是那么地灵动、那么地活泼。我们又给在场的嘉宾演了一遍,欢呼声和呐喊声我一生都不会忘记。”感恩之心油然而生:“我的毕老师、杨老师,你们现在还好吗?我想念你们!”8岁以后上小学了,“我”更懂事了,“对无花果不像小时候那样入迷了”,言外之意是不再只顾自己享用而忽视了家人的感受,开始把无花果分享给大家吃,爱他人爱家的意识清晰可见。“看着他们吃得开心,我心里也非常高兴。”“我”11岁时搬家了,那棵伴随“我”童年的无花果树被“抛弃了,它孤零零地站在那里。它的命运怎么样了?”不得而知。作者最后一往情深地感叹:“无花果树啊,我童年的‘小伙伴’。”

作者记忆中的那棵无花果树是否依然站在那个地方?几十年过去了,随着城市的建设发展,那棵长在作者四合院南房前那棵根深叶茂的无花果树,或许早已融入南山公园的花海林苑之中,再也寻觅不到记忆中的样子了。对无花果树,烟台人似乎情有独钟,无论是乡村抑或城市,都特别喜欢房前屋后种上几棵,一来绿化环境,遮阴避阳;二来享用美食,增进健康,何乐而不为。任何一篇文学作品,都或多或少地表现了作者对现实世界的审美理想,王继凤的散文《童年那棵无花果树》,也表达了对曾经遍布烟台的无花果树的追忆和怀念。